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Texte 1
Niveau Licence/CPGE :
Lycurgue, Contre Léocrate, 94-97*

L’Etna et la Providence

Les dieux n'oublient ni les bonnes ni les mauvaises actions des humains. Raison de
plus pour chatier avec la derniére sévérité ce Léocrate qui sest conduit en impie.

‘Hyobpat § Eywy’, @ dvdpeg, Ty t@v Be®@v émpélelay mdoog Lev Tag dvBpwmivag
npd&elg Emokomely, paliota 8¢ THv TEPL TOVG YOvEG Kal TOVG TETEAELTNKOTAG Kol
TNV PG abTovG eVaEBelay, eikdOTwg ap” OV yap Thv dpxnv tod (v eiAngapev kai
nilelota dyaBa memdvOapev, eig TOOTOVG Py OTL ApapTelv, AAAL [y ebepyeToDVTAG
TOV adT@V Plov katavaldoat péyotov 4oébnud ¢otl. Aéyetal yodv év Zikehiq (el
yap kai pbwdéotepdv EoTty, AN dpuocel kai vOv dmact Toig vewTépolg dxkodoat)
¢k Tiig Altvng pvaka mupog yevéoBar todtov 8¢ pelv gaoty émi te Ty ANV xwpav,
Kal O kal pog MOALY Tvd TV €kel KaTotkovpévwy. Todg pev odv dAlovg dpprfjoat
TPOG PLYTV, THV A TOY cwTnpiav {NTodvTag, Eva 8¢ TIva TOV VEWTEPWY, OpOVTA TOV
natépa npeaButepov Gvta kal 0Ol Suvdpevoy AoXwpely, AAAd éykatalauBavopevoy,
dpapevov gépetv. Poptiov § olpat TPOTYEVOUEVOL Kal avTdg éykateAnedn. ‘Obev
o1 kai &&lov Bewprioat o Beiov, Tt Toig dvdpdaty Toig dyaboig eduevg Exet. Aéyetat
Yap KUKA@ TOV TOTOV €KEIVOV TepLppuijval TO TP Kal cwBijvat TovTovg HdVoUG, &¢’
OV Kal T0 Ywpiov €Tt kai vOv mpooayopevecbal TV eboeBwV x@pov- TovG 8¢ Tayelav
TIV ATOXWPNOLY TIONOAUEVOLG Kal TOVG EAVTAOV YOVEag EYKATAALTOVTAG EmavTag
dmoAéaBat. ‘Qote kal VUGG delv THV Tapd TOV Be®@v EXxovTag papTupioy OHOYVWHOVWS
To0TOV KOAALELY, TOV dmact Toig peyioTtolg ddiknpacty Evoxov Gvta katd TO £€avtod
UEPOG.

(211 mots)

B Traduction

Je pense pour ma part, messieurs, que la providence divine considére toutes les
actions humaines et s’attache tout particuliérement a la piété envers les parents, les
morts, les dieux. Et c’est bien naturel : en effet, ceux de qui nous tenons le principe
de notre vie et a qui nous sommes redevables d’une foule de bienfaits, je ne dis pas
se rendre coupables envers eux, mais méme ne pas passer sa vie a les choyer, c’est le
comble de 'impiété. En tout cas, on raconte qu’en Sicile (’histoire a beau tenir large-
ment de la fable, il n"'empéche : il ne sera pas mauvais, aujourd’hui justement, que
’ensemble des jeunes I'’entendent) une coulée de feu sortit de 'Etna ; on dit qu’elle se
répandait sur ’ensemble de la contrée, et notamment sur 'une des villes établies la.
Tous les habitants prirent la fuite, cherchant a sauver leur vie, a ’exception d’un seul,
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un jeune homme, qui, voyant que son peére était trop vieux et ne pouvait s’éloigner,
mais allait étre cerné, le prit sur ses épaules et le porta ainsi. Cette charge, s’ajoutant
au reste, fut cause, je présume, qu’il fut lui aussi cerné a son tour. Et voici maintenant
ou il importe de constater que la divinité se montre bienveillante envers les hommes
vertueux. On dit que I'endroit fut encerclé par la coulée de lave, et qu’eux seuls en
réchappérent ; en mémoire d’eux, I'endroit s’appelle encore de nos jours « le lieu des
hommes pieux » ; quant a ceux qui s’étaient empressés de prendre la fuite et qui avaient
abandonné leurs parents, ils périrent tous sans exception. Alors vous devez, vous aussi,
forts de ce témoignage d’origine divine, chatier cet individu d’'une sentence unanime,
car on peut lui imputer, pour autant qu’il a tenu a lui, les crimes les plus graves.

B Commentaire

> Segment 1 (de ‘Hyobpat... a... &oé8nud ¢oti). Trv... evoéBeiav : il est nécessaire
de bien cerner I’étendue du groupe nominal, qui admet deux compléments
prépositionnels, 'article étant répété pour étayer le changement de construction.
AvTovg, réfléchi direct, ne peut se rapporter quaux dieux. Eikotwg est d’'un usage
constant chez les orateurs : il signifie « cest normal », « & juste titre », « de facon
bien naturelle », « Cest justice ». ITap” @v... €ig TOOTOVG : corrélation inverse (Cest-
a-dire que le relatif précéde son antécédent), mais on oublie les dieux et les morts
pour ne plus s'occuper que des seuls parents. Eikfigapev est I'indicatif parfait
actif de AapBdavw, mendvOapev est celui de mdoyw. On recommande généralement
de rendre par un substantif les thémes de parfait, pour respecter leur valeur
aspectuelle, mais ce n’est pas la une obligation. On trouve ensuite une construction
assez embarrassante, que jai simplifiée en ne retenant pas, dans des éditions
concurrentes, le chiasme pry 6tt... 61t pr}, dont un-e candidat-e pourrait penser
qu’il est 1a surtout pour dérouter, mais que la plupart des éditions conservent ! Si
l'on substitue a pn le ov avec lequel on est plus familiarisé, on voit tout de suite
que pn 61t fonctionne ici comme un équivalent de o0 povov. Ce n'est pas la valeur
habituelle de 'expression, qui signifie d’ordinaire « non seulement #e... pas »,
« bien loin que », « a plus forte raison ». On consultera avec profit Bizos (voir les
hellénismes) sur ce point difficile. Le second 81t si on le conservait, sexpliquerait
par 'analogie du premier ; I’ensemble se comprendrait ainsi: « je ne dis pas
que..., mais que... ne... pas », et équivaut a : « non seulement..., mais encore
ne... pas », de fagon compliquée, il est vrai bien ! Le second prj porte simplement
sur kataval@oat. Apaptelv est Uinfinitif aoriste 2 actif de apaptavw : il n’a ici
aucune valeur temporelle de passé. AUT@v, qui est un réfléchi, comme le prouve
esprit rude, ne peut renvoyer ni aux hommes ni aux dieux ; il renvoie au sujet,
indéfini, de apapTteiv et de katavardoat.
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> Segment 2 (de Aéyetaryodv... a ... katowovuévwv). Ei... kai... dAA& : « quoique. ..
aumoins ». MvBwdéatepov est un comparatif sans complément que l'on traduira
ici par « passablement », « largement » ; le neutre renvoie au contenu de Aéyetat.
Appooet est le futur de I'impersonnel apuodel, « il convient ». Dans kat vov, kai
est adverbial (on ne voit pas, autrement, ce qu’il pourrait bien coordonner) ;
cette mention signifie : « également en ce jour ol l'on juge un ingrat ». Lauteur
emploie I’expression 10i¢ vewtépolg, et non pas telle autre classe d’4ge, parce
que les jeunes ont encore leurs parents et que cette lecon sur le chatiment de
I'ingratitude et la récompense de la gratitude leur sera éminemment profitable. Eni
Te TRV ANV xwpav kal O kai : nous avons ici une simple variante stylistique de
I’hellénisme &AAog te... kai, la place de te pouvant varier ; il se traduit par : « en
général... et en particulier », et, au pluriel, par « entre autres », a condition que
'on sache bien maitriser cette expression (une longue expérience pédagogique m’a
appris que cela n’allait pas forcément de soi). Formellement, te corréle avec kai,
cependant que Or| kai vient renforcer kai, avec la valeur de « et méme » (ici: « et
notamment »). TOV katolkovpévwy est un participe présent passif, au féminin ; le
génitif a une valeur partitive. 'Exel est enclavé dans le groupe nominal et ne doit
pas en étre disjoint.

> Segment 3 (de Tovg uev odv... a ... @éperv). Tovg pév... dAAovg est en corrélation
avec €va 8¢ Twva : on évitera de traduire dANog par « autre » lorsque le terme de
référence ne précede pas, mais suit cet indéfini : la logique du grec et celle du
francais se séparent sur ce point. Les deux participes dvta et Suvapevov sont
complétifs et dépendent du verbe de perception 6p@vta (au participe présent).
[TpeaBitepov, comparatif sans complément, doit se traduire ici par « trop » avec
la valeur dite intensive du comparatif. Ovyi, devant consonne, est une variante
emphatique de o0 - une lecture hative de Bailly pourrait laisser croire qu’il se
rencontre devant une voyelle aspirée uniquement : il n’en est évidemment rien.
Apduevov est le participe aoriste de aipopat (« lever sur ses épaules »), quon ne
confondra pas avec aipodpat (« choisir ») ; on fera bien d’apprendre les temps
primitifs de 'un et 'autre verbe.

> Segment 4 (de ®opriov... a ... EéykateAngOn). Goptiov est le sujet d’'un génitif
absolu dont mpooyevopévou est le participe. Otpat équivaut ici a une particule
ou a un adverbe et ne joue aucun roéle dans la syntaxe de la phrase. On sera en
revanche attentif a son sens, sil'on ne veut point commettre une lourde erreur ; ce
que commente oipat, ce n'est point le fait, indiscutable, qu’il se charge de la sorte,
mais la valeur explicative de ce génitif absolu : Cest parce qu’il était ainsi chargé
qu’a son tour il fut cerné par la coulée de lave. IIpoayevopuévou est plus difficile a
rendre quil n’y parait : le jeune homme peut fuir en emportant ses biens les plus
précieux ; il peut fuir aussi a toutes jambes et sans rien prendre ; simplement, ce
fardeau vient entraver sa fuite, déja rendue difficile par 'encombrement des routes,
I'atmosphere irrespirable, la présence de rochers que I'explosion a fait jaillir du
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cratére. Kai a0v10g : les deux termes se traduisent et ne font pas double emploi ; kai
est adverbial et se rend par « aussi », ad10g signifie ici « a son tour ». EykateAreOn
est la 3¢ personne du singulier de 'indicatif aoriste passif de ¢éykatalapBavw, avec
double préverbation et élision du dernier préverbe.

> Segment 5 (de ‘OBev... a... £xet). ‘OBev est un adverbe relatif de lieu correspondant
a la question m60ev : Cest un relatif de liaison, équivalant donc 4 un élément
démonstratif accompagné d’une particule de liaison (on rappellera que le francais
posséde lui aussi ses relatifs de liaison : « ce que voyant, il partit » ; « d’ou il appert
que » ; « oi Pon voit que »). On nous objectera que la particule de liaison est déja
présente avec 81}, mais C’est que 81 est une particule démonstrative, donc avec un
statut a part ; le sens littéral est « a partir de cela », mais on ne peut le conserver tel
quel. A&lov (sous-entendu ¢07i) signifie, littéralement, « il vaut la peine de », mais
traduire ainsi nous oblige a négliger la valeur spécifique de 60ev, qui annonce le
développement a venir et en aucune fagon ne résume ce qui précédait : I'intervention
des dieux est a venir encore. To O¢iov est en prolepse : s’il est formellement le régime
direct de Bewpiioay, il est logiquement le sujet de €xel. Evpevig €xet : suivi d’'un
adverbe de maniére (que l'on rend en pareil cas par un adjectif), éxw équivaut au
verbe « étre » (et on rappellera qu’il signifie « pouvoir » avec un infinitif).

> Segment 6 (de Aéyetarydp...a ... dmorécOar). Aéyetal est un passifimpersonnel,
ce qui est une fagon de restituer le tour indéfini. ITepippufjvat est Uinfinitif aoriste 2
de mepippéw, et Clest le préverbe mept- qui explique ’accusatif Tov tomoV, qui en
dépend directement. Zw0Oijvat est 'infinitif aoriste passif de o{w. Linfinitif de
style indirect libre mpooayopebeaBar se justifie par la dépendance a distance de
Aéyetal; on pourrait penser a 'attraction modale, mais certain-e-s linguistes
rejettent cette notion. Eykatalimovtag est le participe aoriste 2 de ¢ykataheinw et
on notera que Lycurgue affectionne cette double préverbation (Thucydide, quant
a lui, ne recule jamais devant la triple préverbation). De son coté, dnoléoBai,
infinitif aoriste 2 moyen de amoAAvyu, est aussi, indiscutablement, un infinitif de
style indirect libre.

> Segment 7 (de ‘QoTe... a ... pépog). ‘Qote kal Opag deiv est un emploi troublant
d’infinitif qui ne saurait étre de style indirect libre, car il ne se rapporte ni de
pres ni de loin a Aéyetat (Lycurgue parle ici en son nom propre et ne rapporte
pas une tradition sicilienne), ni proprement consécutif, car dans ce cas nous
aurions une subordonnée consécutive qui ne dépendrait d’aucune principale ;
en fait, ®oTe, qui n'est pas et ne saurait étre une conjonction de subordination,
fonctionne plutét comme un adverbe relatif (car il est formé sur le théme du
relatif) a valeur consécutive : il faut comprendre quelque chose comme « a telles
enseignes que vous devez ». Mais on peut aussi penser a l'attraction mécanique
des nombreux infinitifs qui précédaient ou... a une négligence de Lycurgue ! Sa
passion républicaine, qui l'entrainait aux pires exces, pouvait, al'occasion, I'égarer
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syntaxiquement, et pas seulement moralement ! Katd 16 éavtod pépog : ce n'est
pas Bailly, ni méme Liddell-Scott-Jones, qui vous seraient d’un grand secours ici
avec leur traduction standard, « pour sa part ». Ce proces est celui de Léocrate et
de personne d’autre : on voit donc mal ce qu'une telle mention pourrait ajouter au
discours moralisateur de Lycurgue, qui se fait tout & coup indigné ; ce serait d’une
platitude peu compatible avec la fougue et les débordements 1égendaires de notre
orateur. Il accuse un malheureux, qui a eu pour seul tort — ou a peu pres — de fuir
Athénes, apeuré, a la nouvelle de la défaite de Chéronée (en 338 avant notre ére),
des pires crimes contre ’humanité : renversement de la démocratie, pillage des
temples, violation des sanctuaires, destruction des sépultures et que sais-je encore...
Or, chacun-e sait que, dans la réalité, rien de tout cela n’est arrivé : Philippe II n’a
point mis le siége devant Atheénes, il n’a point emporté la ville d’assaut, et celle-ci
a continué tranquillement son existence pépére. Mais — et C’est la ou cela nous
concerne directement -, si tout le monde avait agi comme Léocrate, c’est bien le
sort apocalyptique qui attendait Atheénes. Donc, s’il wavait tenu qu’a lui, tout cela
se serait effectivement produit : c’est la seule réserve dont Lycurgue assortit ses
accusations véhémentes, I'unique scrupule d’exactitude qui atténue d’une sorte
de bémol ses hyperboles enflammées. Et I'expression — avec diverses variantes —
se retrouve maintes fois dans ce discours : ce proces ressemble fort & un proces
d’intention ; on dénonce ce que Léocrate elt pu faire, bien plus que ce qu’il a fait !
On notera pour finir que 'emphase de Lycurgue s'accommode mal du simple nég,
mais lui préfére toujours le plus expressif dnag : un tempérament aussi entier ne
sembarrasse pas de nuances et ne souffre aucune exception...
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Texte 2
CAPES interne de Lettres classiques 1989 :
Andocide, Contre Alcibiade, 3-5

Contre la loi sur ostracisme

Aflov 8¢ pépuyachat tov Bévta TOV vopov, 8¢ Evavtia T@ dpkw ToD Srjpov Kkal
TG PoVATiG évopoBétnoev: exel pev yap duvute undéva pnt eEeldv pnte dnoewy
UnTe AMOKTEVEIV dKpLToV, £V 08 TO8e T® Kalpd olTe Katnyopiag yevopuévng ovte
amoloyiag anodoBeiong Stayneloapévov kpvBdnv 1ov dotpakiodévta tocodTov
xpovov Sel otepnBijvan ¢ mOAews. Eita év 101 TotovTo1g oi ToAovg TovG £Taipoug Kai
OLVWHOTAG KEKTNUEVOL TTAEOV PEPOVTAL TV AANWY- 01 yap doTep €V TOTG StkaaTrpiolg
ol Aaxovteg kpivovoty, AAAd TovToL TOD Tpdypatog dmacty Abnvaiolg uéteoti. IIpog
0t ToUTOIG TO pev ENAeimety 1@ § vmepBaldety O vopog pot Sokel- TV pev yap idiwv
ASknudTwV peyaAny Tipwpiav TadTny vopilw, T@v 8¢ dnpociwv wikpdy kai ovdevog
&&iav fyodpat {nuiav, £E0v koAdletv xpripact kai Seopd kai Bavatw. "Ett § €l ti¢ S
To0T0 pebioTatal §Tt TovnpdG TONITNG €0Tiv, 00TOG 0V AmeNBwv £vOEVSe mavoeTal,
4G, 60w v oikfi, Tav Ty TV TOAY StapBepel, kal Tfjde 008ev fjTTov ¢mBovAevoel,
AANG kai paAlov Sikatdtepov 1 ipiv €kBANBivat. Ofpat 8¢ kai ToLG gidovg DUV év
Tav Ty paiiota T nuépa Avmelobat kai Tovg £x0povg fjdeobat, ovveldotag wg, dv
dyvonoavteg égeldonte TOV fENTIOTOV, SéKa TV 1) TTOALG 00SEV dyafov DO TovTOV
oD &vdpog meloeTal.

(189 mots)

B Traduction

Il est juste de blamer l'auteur de cette loi, qui a pris par la loi des dispositions
contraires au serment du Peuple et du Conseil : dans ce texte en effet, vous jurez de
n’exiler, de n’emprisonner, de ne mettre a mort personne sans jugement, alors que,
dans le cas présent, sans la moindre accusation, sans que la possibilité de se défendre
ait été laissée, a l'issue d’un vote secret, il faut que l'ostracisé soit, pour une aussi
longue durée, privé de sa patrie. Ensuite, en de telles circonstances, ceux qui ont pour
eux le nombre - de leurs compagnons d’hétairie, de leurs comparses - sont avantagés
par rapport aux autres : ce n’est pas en effet comme dans les tribunaux ou les juges
sont tirés au sort ; non, dans cette affaire tous les Athéniens participent a la décision.
En outre, la loi me semble pécher aussi bien par défaut que par excés : pour des torts
privés, je trouve que c’est la un chatiment sévére ; pour des torts envers ’Etat, je consi-
dére la peine comme légére et insignifiante, quand on pourrait infliger une amende, la
prison, la mort. Et puis, si quelqu’un est éloigné pour cette raison qu’il est un citoyen
malfaisant, une fois chassé d’ici, il ne cessera pas pour autant de l’étre, mais, ou qu’il
se fixe, il perdra sa cité d’accueil et ne va pas pour autant comploter moins contre
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la n6tre, mais, tout a la fois, davantage et plus légitimement qu’avant son bannisse-
ment. Alors je pense qu’en ce jour plus que jamais, de méme que vos amis s’affligent,
VoS ennemis se réjouissent, conscients que, si par erreur vous chassez le meilleur, de
dix ans la cité ne recevra aucun bienfait de cet homme.

B Commentaire

‘Agov 8¢ : ici, au sens de « juste ». Il est inutile de traduire un 6¢ au tout début
d’un texte.

Tov 0évta : participe aoriste actif substantivé de tiOnut. TiOévat vopov, « donner,
faire une loi ».

"Exel : adverbe de lieu a prendre ici dans un sens figuré (« 1a », cest-a-dire « dans
ce texte »).

‘Opvurte : le verbe Suvupt (« jurer ») se construit ici avec trois infinitifs futurs
(Eehav, Orjoewy et AMOKTEVELV).

Mnédéva... unt(e)... pfte... pqte : des négations composées qui se suivent ne
s'annulent pas.

‘Axpitov : porte, en tant quattribut, sur undéva (« ’il n’a pas été jugé », « sans
qu’il ait été jugé »). Le pronom est lui-méme COD des trois infinitifs.

Tdde Td® kap® : 68¢, démonstratif de la proximité, renvoie ici a la situation
présente.

Oite katnyopiag [...] kpOBSNv : génitifs absolus, dont le dernier n’a pas de
sujet exprimé (on supplée donc un sujet indéterminé) et n'est pas coordonné
aux deux autres, car il évoque une circonstance placée sur un autre plan que
les deux autres.

Tov dotpakio®évta : participe aoriste passif substantivé de dotpaxi{w.
Tooobtov xpovov : accusatif de durée.

StepnOfvou : infinitif aoriste passif de otepéw.

ITA£ov... T@V GAAwV : génitif complément du comparatif.

Oi Maxovteg : participe aoriste 2 actif substantivé de Aayxavw, « obtenir par
le sort ».

ITpog 8¢ TovToLG : « en outre » (expression trés courante).
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T pév éXAeinerv 1@ & vmepBaAAewy : Lucien Pernée explique fort bien que les
deux t® ne substantivent point les infinitifs, mais sont des articles au neutre
qui ont conservé, dans cette expression qui corréle deux éléments, leur ancien
sens de démonstratif, d’ou « d’un coté... de 'autre ».

MeyaAnv Tipwpiav TadTny vopi{w : le pronom démonstratif neutre todo,
attendu logiquement ici, a subi l’attraction en genre de l'attribut de 'objet peydAnv
Tipwpiav (cf- le tour haec est stultitia en latin).

Mikpav kai 00devog d§iav nyodpat {nuiav : les deux adjectifs sont les attributs
de {npiav. Ov8evog est un neutre.

"E§0v : participe neutre de 'impersonnel é&eott (« il est permis de », « il est
possible de ») a 'accusatif absolu (structure a connaitre). La tournure a ici une
valeur concessive et une valeur modale (« alors que 'on pourrait »).

Atd TodT0... OTL: « pour cette raison que » ou tout simplement « parce que ».
Le pronom neutre annonce souvent la subordonnée.

MeBiotatar : 3¢ personne du singulier de 'indicatif présent passif de peBiotnut,
au sens d’« étre exilé ».

Ovd aneAOwv évOEvde madoeTan : la négation porte sur le verbe au futur et non
sur le participe. [Tavopat se construit avec le participe, mais il faut ici suppléer
avec ce verbe movnpog moAitng @v et non le construire avec aneAOwv. 'EvOévde :
littéralement, « d’ici », c’est-a-dire d’Athenes.

‘Omov av oikij : dans cette relative indéfinie, &dv (avec a bref) est la particule
de I’éventuel, qui accompagne le subjonctif pour marquer la répétition et/ou
I’indétermination.

T7jd¢ : sous-entendre moAeL.

MaAlov dikatdtepov : n'est pas I'adverbe dikatdtepov (comparatif de Sikaiwg)
tout seul. Il importe donc de traduire les deux mots.

Ipiv éxB6AnOfjvar : mpiv se construit tres régulierement avec 'infinitif quand
il dépend d’un verbe positif. 'Ek6An0Ofvat : infinitif aoriste passif de ék8aAAw.

‘Av dyvonoavteg é§eddonte : dans cette proposition hypothétique, dv (avec
a long) est la conjonction de subordination hypothétique, procédant de la
contraction de &i et de dv devenue éav, qui ajoute la nuance de I’éventuel a la
simple hypothése. 'EEeddonte : 2¢ personne du pluriel du subjonctif aoriste
actif de ¢&ehadvw.

ITeioetan : meioopat est, comme ici, le futur de mdoxw, mais aussi le futur moyen
de neifw.
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